

王毅布林肯罗马会谈六个情节耐人寻味

王毅四句狠话震惊国际舆论场（上）



10月31日，中国国务委员兼外交部长王毅和美国国务卿布林肯在意大利罗马举行会谈。这是两人第二次面对面会谈，会晤近1小时。

这次会谈跟今年3月的阿拉斯加会谈的情形有很大不同，出现六个耐人寻味重要情节。

1 王布会谈关注度超过若干元首外交活动

王毅和布林肯会谈是本次G20峰会中，若干外交活动之一，其他外交活动主要在元首之间举行，中国国家领导人只是以视频方式出席，王毅以中国国家主席特别代表身份参加会议，布林肯则陪同美国总统拜登前往罗马参会，双方举行会谈。

因为近来中美双方围绕台湾问题发生激烈外交冲突，这次王布会谈引发全球媒体高度关注，不论是从国际各大媒体报道

和评论的标题，还是篇幅、排版位置，其关注度都超过G20峰会期间穿插的其他外交活动，包括美土元首会谈、英法元首会谈。

如此高关注度也跟今年3月的阿拉斯加会谈有关，国际舆论场关注王布会谈不会重演当时中美双方在镜头前的剑拔弩张。

2 会谈在中国代表团驻地举行

本次会谈于10月31日上午8点30分在G20峰会中国代表团的驻地举行，就是说，会谈主场在中国，这很让外界意外。

其实也很正常，因为3月的阿拉斯加会谈主场在美国境内。这次安排在中国驻地，算是一次外交平衡。

综合媒体报道，美方代表团抵达会晤地点，布林肯进入中国代表团驻地，走的是侧门。

3 王布四个动作耐人寻味

第一个举动十分罕见：两人见面没有碰肘。

布林肯在抵达会场时，在场等候的王毅和布林肯点头打招呼后，两人没有进行礼节性的碰肘。自新冠疫情以来，国家领导人、外交官会面都以“碰肘”方式打招呼，这次G20峰会各国领导人见面承袭这一方式，但王毅布林肯会面一反常态，没有碰肘。

但是，从镜头中看到王毅两次使用“请”的手势：第一次是布林肯进入会场时，等在这里的王毅用手势“请”布林肯在中美两国国旗前停留片刻，两人一起合影；

第二次是现场记者摄影完毕，王毅继续使用手势“请”布林肯到会议桌就坐。

两次手势显示作为会谈主场的中国待客之道，也可能是要与阿拉斯加美方的

不友好待客之道相区别。

第四个动作，双方就坐后，都面向镜头微笑，王毅做出招手动作。这也跟阿拉斯加安克雷奇会谈前的激烈交锋完全不同。

4 布林肯再没有说“实力地位”一词

在包括美欧媒体在内的国际媒体的报道中，再没有看到布林肯说出“以实力地位”对中国说话，本身就意味着他没有说出这句话。

综合国际媒体报道，布林肯对王毅表示，美方赞同美中应本着相互尊重的精神发展两国关系，愿同中方保持沟通，负责任地管理分歧，避免对抗甚至发生危机。

看看，布林肯使用了“相互尊重”四个字的关键词。这意味着什么？平等？相互平视？

美国国务院声明还强调了两国的合作领域。声明称，布林

肯重申了两国利益交织的领域以及可以开展合作的领域，包括朝鲜、缅甸、伊朗、阿富汗和气候危机。

美欧媒体盘点指出，这是拜登政府官方声明中首次提及中美双边合作的领域。白宫之前也没有在公开声明中强调过和中国可以开展合作的领域。

美欧媒体指出，美方声明有意重点强调两国的共同利益以及可以合作的领域。这是美方姿态的一种变化。

5 布林肯拒绝回答台湾问题

王毅和布林肯的会谈，台湾问题没有悬念成为重点。

美方近期大肆炒作台湾议题，拜登和布林肯公开为台湾站台，一个表示要“协防台湾”，美国对台承诺坚如盘石；一个呼吁所有联合国会员国支持台湾“有力、有意义地参与整个联合国系统”。

各国媒体把关注的焦点放在了台湾问题上。镜头中，在布林肯进入会场和离开会场时，各大媒体记者围着、追着他问有关台湾问题，他都是匆匆走过，拒绝回应。

但布林肯当着王毅的面重申美方将继续坚持一个中国政策。

